

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27408期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日8版 甘肃日报社出版
2024年7月15日 星期一 农历甲辰年六月初十

新华社记者

在中华民族伟大复兴的历史长卷中,改革开放是具有深远意义的伟大事件。

40多年前,中国共产党作出改革开放的关键抉择。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革,开创中国特色社会主义事业崭新局面。

如今,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,又将矗立起新的里程碑——党的二十届三中全会将于7月15日至18日在北京召开,对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署。

历史,必将在新的伟大变革中迸发出更加澎湃的力量。

九万里风鹏正举——党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央掌舵领航,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气和智慧,掀起全面深化改革的春江大潮

珠江入海口,是为伶仃洋,潮起潮落,风起云涌。

6月30日,全长约24公里的超级工程——深中通道正式通车,跨越伶仃洋、连接东西岸,为当今世界最大湾区之一的粤港澳大湾区注入发展新动力。

放眼珠江两岸,正是在这里,炸响了改革开放的“开山第一炮”,吹响了新时代改革再出发的嘹亮号角。

2012年12月,就任中共中央总书记20多天的习近平首次出京考察,便前往深圳、珠海、佛山、广州,到在我国改革开放中得风气之先的地方,现场回顾我国改革开放的历史进程。一个宣示振聋发聩:“改革不停顿、开放不止步”。

4个月后,中共中央政治局作出历史性决策——党的十八届三中全会将研究全面深化改革问题并作出决定。习近平总书记亲自担任全会文件起草组组长。

历经200个日日夜夜,在文件起草组上报的每一稿上,习近平总书记都逐字逐句审阅,倾注了大量心血,高瞻远瞩提出全面深化改革的总目标,提出市场在资源配置中起“决定性作用”等重大论断。总书记旗帜鲜明表示“如果做了一个不痛不痒的决定,那还不如不做”。

2013年11月,党的十八届三中全会通过了《中共中央

以进一步全面深化改革 开辟中国式现代化广阔前景

——写在党的二十届三中全会召开之际

于全面深化改革若干重大问题的决定》,以2万多字的篇幅,一揽子推出15个领域、336项改革举措。

这份改革开放以来历次三中全会中篇幅最长的决定文件,将改革全面扩展至经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设、国防和军队等各个领域,绘就了有史以来最全面最系统最深入的改革蓝图。

越是恢弘的改革蓝图,越需要改革者的勇毅与担当。

“攻坚期和深水区”——这是新时代改革所处的时代背景和现实条件。习近平总书记形容,“好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头”,必须“敢于啃硬骨头、敢于涉险滩”。

为了带领全党全国各族人民攻坚克难,习近平总书记既举旗定向又细致指导,既领銜挂帅又作战出征。

党的十八届三中全会决定,在党中央首次设置专司改革工作的领导机构。从中央深改领导小组到中央深改委,习近平总书记亲自主持召开72次会议,研究审议每一项重要改革方案,提出重大改革议题、部署重大改革任务,关键环节亲自协调、落实情况亲自督察。

2018年,一场“全面深化改革的战略战役”——深化党和国家机构改革拉开大幕。

这是党的历史上首次统筹进行党中央部门和国务院机构的重大改革,是对国家治理体系进行系统性重塑的集中行动。

短短一年多时间,调整80多个中央和国家机关部门、直属单位,核减21个部级机构,仅在中央和国家机关层面就涉及180多万人……涉及范围之广、触及利益之深,让海外媒体直呼“力度空前”“出乎预料”。

“深化党和国家机构改革是要动奶酪的,是要触动利益的、也是真刀真枪的,是需要拿出自我革新的勇气和胸怀的。”习近平总书记态度坚决。

“明知山有虎、偏向虎山行。”改革深水区绕不开、躲不过,必须愈难愈进、勇往直前。

军队改革打破长期实行的四总部制,正师级以上机构减少200多个,人员精简三分之一;国税地税征管体制改革为长达24年的国地税分设局面画上句号,3.4万个机构被撤销,2万多名干部由正职转为副职;户籍制度改革冲破

城乡壁垒,全面取消农业户口与非农业户口的性质区分,推动1亿非户籍人口在城市落户;废止劳动教养制度,延续半个世纪的劳教制度退出历史舞台……

(转3版)

立足关键时期,用好重要法宝

任仲平

(一)

伟大的事业,在接续奋斗中掀开新的一页。

7月15日,中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议在北京开始举行,将科学谋划围绕中国式现代化进一步全面深化改革的总体部署。这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,必须继续把改革推向前进。”

立足关键时期,用好重要法宝,以习近平同志为核心的党中央坚定历史自信、把握历史主动,号召全党“必须自

觉把改革摆在更加突出位置”,展现了以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心。

历史的江河奔腾向前,有静水深流,亦有波澜壮阔。

从开启改革开放和社会主义现代化建设历史新时期,到开启全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代,党的全部理论和实践的主题是坚持和发展中国特色社会主义。

作为“伟大觉醒”,改革开放孕育了党从理论到实践的伟大创造;作为“伟大革命”,改革开放推动了中国特社会主义事业的伟大飞跃。党的十八大以来,我们党团结带领人民开创了中国特色社会主义新时代,成功推进和拓展了中国式现代化,中国特色社会主义正成为21世纪科学社会主义发展的旗帜。

实践充分证明,党的十一届三中全

会和党的十八届三中全会都是划时代的。改革开放决定当代中国命运,决定中国式现代化成败,是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

习近平总书记深刻指出:“改革开放这场中国的第二次革命,不仅深刻改变了中国,也深刻影响了世界!”这是对昨天的总结,是对今天的启迪,也是对明天的昭示。

新征程,再扬帆。把握时代发展大势,抓住历史变革时机,以改革开放的姿态继续走向未来,我们更加充满信心、更加富有力量。

(二)

从历史深处奔涌而来,向着民族复兴澎湃而去,改革开放潮涌东方,新时代中国日新月异。(转6版)

锻造坚强党性 永葆政治本色

——我省建好干部学院深入开展干部党性教育

新甘肃·甘肃日报记者
马颖 安志鹏 彭雯

干部教育培训是建设高素质干部队伍的先导性、基础性、战略性工程,党性教育是共产党人修身养性的必修课,是共产党人的“心学”。近年来,全省各级党委坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,认真贯彻落实习近平总书记关于干部教育培训和加强党性教育的重要论述精神,聚焦党性教育入脑入心、刻骨铭心这一目标,推动理论与实践与党性修养相统一、红色资源与培训需求相结合,大力建好用好干部学院,在突出办学特色、提升办学质量、强化学风建设等方面持续用力,为推进中国式现代化甘肃实践培养造就高素质干部队伍。

强化政治功能 突出办学特色

干部学院是教育党员干部坚定理想信念、加强党性修养、传承红色基因、

赓续红色血脉的重要阵地。省委高度重视干部党性教育,坚持“姓党”原则,立足特有红色资源,批准设立甘肃南梁、玉门铁人、高台、会宁4所干部学院,顺利通过中央组织部办学质量评估,进入全国72所党性教育干部学院名录;专门制定加强干部学院建设的政策措施,稳步推进干部学院规范化、特色化、内涵式发展。

省市组织部门认真履行业务主管职责,指导干部学院把旗帜鲜明讲政治要求贯穿于办学治校全过程各方面,紧紧围绕弘扬革命传统、传承红色基因主题,发挥自身特色开展干部党性教育活动——

甘肃南梁干部学院继承发扬刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈共产党人优良传统,依托陕甘边革命根据地在中国革命史上“两点一存”重要地位,围绕弘扬“面向群众、坚守信念、顾全大局、求实开拓”的南梁精神开展办学。

甘肃玉门铁人干部学院依托丰富的工业遗迹和河西走廊独特红色资源,

深入挖掘“石油摇篮”历史文化价值和“铁人精神”特色文化品牌,先后被全国总工会、中石油集团总公司等确定为本系统培训基地。

甘肃高台干部学院紧紧围绕讲好西路军故事、传承红色基因主题,研究确定了“讲好西路军故事的主阵地、锤炼坚强党性的大熔炉、践行新发展理念的训练场、提升干部能力的加油站”的功能定位,充分体现学院办学特色。

甘肃会宁干部学院以弘扬红军长征精神和会师精神为主旨,依托红军会师旧址、红军长征胜利景园等红色教育基地开展党性教育活动,帮助党员干部正心、修身、明道,做到永葆先进性和纯洁性。

记者近期深入各干部学院,实地采访、亲身体验了党性教育实践活动,对内容丰富、组织有序的办学场景印象深刻——

“解放区呀么嗨嗨,大生产呀么嗨嗨,军队和人民西里里里嗨嗨啦啦啦啦罗罗哎,齐动员呀么嗨嗨。”(转2版)

我省加快推进省级预算支出标准体系建设

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)今年以来,省财政厅紧扣深化预算管理改革目标任务,多措并举、夯基垒台,制度化推进、长效化落实,加快推进省级预算支出标准体系建设。

省财政厅建立了“财政统筹、部门协作、分工负责”的工作推进模式,制定相关制度办法,明确支出标准建设的目标任务、建设步骤、方法程序,督促省级

行业主管部门根据业务特点完善相关标准制定工作方案,逐步形成以制度办法为遵循、分行业分领域方案为依据的基础支撑,推动标准制定全流程制度化规范化。

省财政厅厘清基本支出和项目支出两个边界,将基本支出划分为人员经费支出标准和公用经费支出标准,项目支出划分为特定目标类项目支出标准、

其他运转类项目支出标准。结合支出内容属性,进一步细化具体明细项目的支出范围、经济分类科目、主要成本要素等,区分不同情况,分类分级实施,加快推进支出标准建设。同时,清晰各类标准的适用范围,强化支出标准在预算编制、预算执行、项目评审、财会监督等方面的全方位运用,推动预算管理提质增效。

为什么是嘉峪关?

新甘肃·甘肃日报记者 李晓君 冯宝强 徐俊勇 于晓明
新甘肃·每日甘肃网记者 魏娟 李静

许在意料之中;而对于一座茫茫戈壁上崛起的城市而言,实属不易!

为什么是嘉峪关?

盛夏时节,漫步于嘉峪关城郊之间,望远山巍峨,看关城雄阔;睹草木葱茏,看市民惬意,会令人感慨与惊叹。

600多年前,守护中华民族的万里长城、延展华夏文明的丝绸之路在祁连山下交汇,也诞生了天下第一雄关“嘉峪关”;而今,这座年轻的工业旅游生态城市,以经济发展为牵引,在生态绿化、城市发展、社会文明、文化建设等多方面呈现出崭新风貌,生活在

这里的人们,正享受着科学发展带来的获得感和幸福感。

这里是生态家园

徜徉在家门口的公园,漫步于绿荫之间,已成为嘉峪关市民日常休闲的幸福时光。

走进东湖生态旅游景区,岫玉湖、镜月湖、燕鸣湖相映交错,湛蓝的湖水,如一颗颗蓝宝石镶嵌在这座葱郁的城市公园中。开窗见绿、出门入园,生活与生态深度融合,人与自然和谐共生。(转4版)

上半年兰州石化实现“双过半”目标



本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者范海瑞 通讯员冯作文)今年上半年,兰州石化把“快跑实干”作为组织生产经营的总基调,紧紧围绕112项重点工作,精心统筹生产经营、项目建设、提质增效等各项工作,取得了经营稳中有进的喜人业绩,实现了时间过半、任务过半的“双过半”目标。上半年累计加工原油472.7万吨,完成年计划的50.8%;生产成品油341.3万吨,完成年计划的55%;生产炼

油催化剂4.9万吨,完成年计划的65%。

兰州石化着力推进转型升级重点项目建设,120万吨/年乙烯改造项目可行性研究报告通过集团公司党组会审议;4万吨/年电容膜工艺优化项目投用并产出合格产品;3000吨/年择型分子筛一次开车成功,为公司高质量发展奠定了坚实的基础。

公司统筹产销储运各环节工作,落实减油增化、减油增特、控柴增航举措,增产高标号汽油、航煤、石蜡、石油焦等高效产品,加大与航油企业协调,增销

航煤。上半年航煤产量达到48.9万吨,同比增加3.8万吨,实现增产增销增效,确保了成品油后路畅通。46万吨/年乙烯装置乙烯日产量创历史新高,开出了高水平;24万吨/年乙烯装置历经多次改造,攻克影响装置高负荷运行的“卡脖子”难题,上半年生产乙烯12.05万吨,创出最佳业绩。

公司强化生产经营关键核心技术和“卡脖子”难题攻关,成功攻克碳五石油树脂0号色比例低的难题,首次成功生产茂金属mPE1012、220KV高压电缆料CL2140P等产品打破国外产品垄断。上半年新材料生产33.89万吨,创历史新高。

85岁老党员高望岳——

“把毕生精力献给党和人民,我无怨无悔”



新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

眼睛明亮有神,瘦削的脸上挂满笑容,身着干净整洁的白衬衫,党员徽章端正地别在胸前。思路清晰、语言流畅,这是与高望岳交谈后,记者的直观感受。

含饴弄孙,颐养天年,这是大多数85岁老人的日常生活。

学党史、讲党课、编撰书籍、带领群众开展体育活动,这是85岁的高望岳的日常生活。

高望岳是舟曲县城关镇西城社区的一名退休老党员,也是西城社区红色文化党支部书记。

这么大年龄了,还干这么多事?“我是一名党员,就是想为大家做点事。”高望岳说。

1961年参加工作,1983年入党,1998年退休。在工作的37年时间里,高望岳兢兢业业,投身于体育事业中,为舟曲县的体育事业发展作出了贡献。

田径、篮球、乒乓球、射击,高望岳样样熟悉;教师、运动员、教练员、裁判员,体育行业的各个角色,高望岳一一经历。

三十多年时间里,高望岳培养了一批又一批优秀运动员、教练员,他的学生遍布甘南州体育界。(转4版)



东湖生态旅游景区湖光山色,绿树成荫。 新甘肃·甘肃日报记者 丁凯